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Prefață 

Orice activitate umană implică luarea de decizii. Eficienţa activităţii 
depinde de calitatea deciziilor luate. În situații netriviale, luarea unor 
decizii raționale necesită cunoștințe specifice, experiență, iar deseori 
chiar cercetări speciale cu aplicarea metodelor și rezultatelor Cercetărilor 
operaționale. Menirea Cercetărilor operaționale constă în dezvoltarea și 
aplicarea metodelor matematice și, eventual, a mijloacelor informatice 
pentru îmbunătățirea deciziilor în diverse situații-problemă.  

Pentru cercetări, activitatea în cauză se reprezintă ca sistem de 
execuție a unor lucrări în condiții concrete. Ulterior, se formulează 
problema de optimizare aferentă. Aceasta include criteriul de optimizare 
și una sau mai multe restricții. Criteriul de optimizare definește scopul de 
bază urmărit, de aceea se mai numește și funcție scop, iar restricțiile 
caracterizează constrângerile aferente situației-problemă. Problema de 
optimizare constă în determinarea minimului sau maximului funcției scop 
în condițiile respectării restricțiilor. 

În calitate de funcție scop poate fi, de exemplu, maximizarea 
profitului obținut de la implementarea unui proiect, iar ca restricții - 
resursele financiare disponibile, durata maximă de implementare a 
proiectului ș.a. Un alt exemplu: minimizarea duratei implementării unui 
proiect în condițiile resurselor financiare date.  

Cercetările operaționale pot fi aplicate la orice situație-problemă a 
activității umane. Din multitudinea de domenii de aplicare a acestora, în 
lucrare se examinează două. Acestea cuprind activități cu execuția mai 
multor lucrări și anume activități oportun de reprezentat prin sisteme cu 
planificarea lucrărilor  sau sisteme cu așteptare. În lucrare termenii 
„planificarea lucrărilor”, „programarea lucrărilor” și „alcătuirea orarelor 
de execuție a lucrărilor” sunt folosiți, în mare parte, ca sinonime, deși cu 
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aplicare în situații, de obicei, diferite. De exemplu: planificarea lucrărilor 
de construire a unei clădiri, rezultată cu planul  lucrărilor respective; 
programarea lucrărilor unei conferințe, rezultată cu programul 
desfășurării lucrărilor conferinței; alcătuirea orarului transportului auto la 
o stație auto interurbană, rezultată cu orarul scontat. 

Uzual, o tematică se desfășoară de la mai simplu spre mai complicat, 
cu generalizările respective, îndeosebi atunci când se descriu 
argumentările, dovezile de rigoare. În această lucrare, preponderent, - 
invers, mai întâi este definită problema generală urmată de descrierea 
rezultatelor de bază, iar apoi sunt examinate și probleme particulare, de 
cele mai multe ori fără dovada rezultatelor. Aceasta permite folosirea 
rezultatelor problemelor mai generale pentru cazuri particulare ale lor cu 
referirile respective, fără repetări. Totodată, sunt descrise și mai multe 
metode de cercetare folosite în domeniu care, la necesitate, ar putea fi 
aplicate pentru argumentările/dovezile de rigoare. 

Lucrarea este structurată în două volume. Primul volum, Modele și 
planificări, cuprinde aspecte introductive, inclusiv conturarea domeniului 
de cercetare, modelarea analitică a unor sisteme cu așteptare și unele 
soluții privind problema Mn Bellman-Johnson de execuție a lucrărilor. 
Acesta este constituit din prefață, Capitolele 1-13, lista surselor 
bibliografice, o anexă, lista abrevierilor și lista unor notații. Cel de al 
doilea volum, Analiză și sinteză, cuprinde aspecte de analiză și sinteză a 
unor sisteme cu așteptare și sisteme de calcul, inclusiv rețele de 
calculatoare, examinate în Capitolele 14-17. 

Un model analitic constă din relațiile matematice dintre caracteristicle 
de bază ale obiectului, procesului sau fenomenului (în continuare 
obiectul) examinat. În baza modelului poate fi efectuată analiza 

caracteristicilor (determinarea valorilor acestora) și, respectiv, a 
comportamentului obiectului în diferite situații. 

Planificarea execuției unor lucrări presupune determinarea ordinii și 
perioadei/perioadelor în timp (posibil pe etape, operațiuni) de execuție a 
acestora în funcție de scopul urmărit. În sfârșit, sinteza unui obiect ține 
de determinarea valorilor necesare ale caracteristicilor acestuia care ar 
asigura atingerea scopului urmărit în condițiile date. 
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În primul capitol sunt descrise noțiunile și conceptele de bază privind 
sistemele de execuție a lucrărilor, inclusiv este dată o clasificare 
restrânsă a acestora.  

Al doilea capitol este unul introductiv în sistemele cu planificarea 
(programări, orare) lucrărilor. Acesta include esența, definiții majore și 
forme de reprezentare, un scurt istoric, o clasificare, notația, unele 
aspecte fundamentale și algoritmi de soluționare a unor probleme de 
optimizare simple. De asemenea, sunt caracterizate, în mod general, 
sistemele de lucrări definite stocastic, cele de lucrări definite vag și cele 
de planificare a proiectelor. 

Orientat spre inițierea în sistemele cu așteptare este Capitolul 3, care 
cuprinde: esența, clasificarea, notația și unele aspecte fundamentale 
privind asemenea sisteme. 

Capitolele 4-9 includ rezultate ce țin de ordonarea (secvențierea) 
lucrărilor în sistemele cu planificarea lucrărilor. Astfel, în Capitolul 4 este 
descrisă problema și diverși algoritmi de ordonare a lucrărilor după un 
parametru denumiți și algoritmi sau metode de sortare, cum ar fi: 
clasificarea și evaluarea algoritmilor de sortare, sortarea Directă, sortarea 
prin Selecție, metoda Bulelor, sortarea prin Inserție și dezvoltări ale 
acesteia, sortarea Shell, sortarea Rapidă și versiuni ale acesteia, sortarea 
prin Arbore binar complet, sortarea prin Fuziune, sortarea Introspectivă 
și sortarea Timsort. Este dată, de asemenea, analiza comparativă și sunt 
sistematizate informații succinte privind folosirea unor algoritmi de 
sortare. 

În Capitolul 5 sunt descrise rezultatele unor cercetări ce țin de 
problema Mn Bellman-Johnson de execuție a lucrărilor atelierelor-flux. 
Cazuri particulare ale problemei Mn sunt abordate în Capitolele 6 
(Problema 4n), 7 (Problema 3n), 8 (Problema 2n) și 9 (Problema 1n). 

Diverse abordări, folosite la cercetarea sistemelor cu așteptare, sunt 
descrise în Capitolul 10, inclusiv: metode de modelare, aplicarea 
teoremei Little, aplicarea formulei mediei Pollaczek-Khincine, aplicarea 
ecuațiilor Chapman-Kolmogorov, folosirea rezultatelor pentru stațiile 
markoviene cu rate dependente de stare, esența și folosirea 
transformatelor ș.a. 
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Mai multe rezultate pentru analiza sistemelor cu așteptare sunt 
examinate în Capitolele 11 (stații non-markoviene), 12 (stații markoviene) 
și 13 (rețele cu așteptare - aspecte fundamentale). 

Capitolul 14 cuprinde aspecte selective de sinteză a unor sisteme cu 
așteptare cum ar fi: fluxurile decisive în sistemele cu așteptare, sinteza 
stațiilor monoservor cu fluxuri de solicitări eterogene, sinteza rețelelor cu 
așteptare hibride (închise-deschise) din stații în inel și a rețelelor cu 
așteptare hibride din stații în tandem. 

Dacă în Capitolele 3 și 10-14 se examinează diverse sisteme cu 
așteptare, atunci în Capitolele 15-17 sunt abordate aspecte de aplicare a 
rezultatelor teoriei așteptării în cercetarea sistemelor de calcul, inclusiv a 
rețelelor de calculatoare. Astfel, în Capitolul 15 sunt descrise mai multe 
cazuri de analiză și sinteză a unor sisteme de calcul, inclusiv calculatoare 
cu flux eterogen de solicitări, calculatoare în tandem cu flux eterogen de 
solicitări, sisteme de calcul cu flux omogen de solicitări și sisteme 
monoprogram cu flux eterogen de solicitări. 

Capitolul 16 cuprinde aspecte de analiză și sinteză a rețelelor locale de 
calculatoare (LAN - Local Area Network, eng.), inclusiv: configurarea 
seturilor de servere ale LAN, distribuirea fluxurilor de solicitări între 
servere, distribuirea memoriei disc pentru utilizatori la servere și unele 
efecte ale segmentării rețelelor locale de tehnologie Ethernet. 

Aspecte de analiză și sinteză a rețelelor de calculatoare de arie largă, 
preponderent regionale, sunt abordate în Capitolul 17, inclusiv: 
amplasarea stațiilor-servere; capacitatea necesară a canalelor, ruterelor 
și stațiilor-servere; gestionarea folosirii resurselor și, în sfârșit, 
macrosinteza rețelelor informatice regionale în ansamblu.  
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